

# 保持生态文明建设战略定力，生态环境实现历史性转变—— 锦绣江苏，高质量发展绿意盎然

过去不常见的江豚又活跃在长江江苏段，桃花水母重现太湖，几近绝迹的四腮鲈鱼批量回游燕尾港，消失10年的伪虎鲸再现灌河口……近年来，江苏坚持方向不变、力度不减，始终保持生态文明建设战略定力，持续改善生态环境质量。过去一年，在江苏经济快速发展，GDP增量中国第一的情况下，PM2.5平均浓度首次以省为单位达到二级标准，改善幅度为长三角地区第一，长江干流水质保持Ⅱ类。江苏省生态环境加快实现从严重透支到局部改善，再到全面好转的历史性转变。

放眼江苏省，绿色转型和安全发展稳步推进协同推进。去年，江苏省新增国家绿色工厂25家、绿色园区3个、绿色供应链管理示范企业9家、绿色设计示范企业8家，认定省级绿色工厂186家。

去年12月底，随着盐城海域最后

一批海上风电机组并网，江苏海上风电机突破千万千瓦，占据中国“半壁江山”。该项目投产后，每年发电量350亿瓦时左右，相当于盐城市一年全社会用电量，可节约标煤1000万吨，减少二氧化硫排放2660万吨。

新能源是改善能源结构、推进绿色发展转型的必然选择。去年以来，围绕能源变“轻”转“绿”，江苏紧盯绿色能源基地建设，在风电领域“广出”“传输”和“消纳”全链条上取得丰硕成果。去年6月底，中国首个旋转流潮汐海城海上风电项目在连云港建成投运；去年11月下旬，年内中国最大的海上风电消纳工程——盐城丰海输变电工程投运，将满足江苏“北电南送”和西北部清洁能源入苏的需求……

近年来，江苏把中央生态环境保护督察反馈问题整改、长江经济带警示片披露问题整改、全国人大执法检查发现

问题整改等作为重要抓手，推动解决了一大批长期想解决而没有解决的突出生态环境问题。随着生态环境的持续改善，末端治理的边际效益递减，更加需要从源头上控制污染排放。近年来，江苏及早思路，转方法，适时提出强化源头治理的要求，形成治理方案，实施治理措施，推动环境质量持续改善。以太湖治理为例，总磷浓度居高不下一直是困扰江苏的难题。为此，江苏坚持从上游管控入手，流域分步实施治理、排污口和涉磷企业排查整治等方面，斩钉截铁地推进控源截污、源头治理，大幅减少入湖污染物。2020年，湖体总磷浓度同比大幅下降22.7%，达到近10年同期最低值。陈东港、殷村港等8条主要入湖河流（占15条主要入湖河流总水量的70%—80%）总磷入湖量同比下降21.2%。

去年以来，江苏创新打造企业“环保脸谱”，在手机上查看对应的表情包，披露问题整改、全国人大执法检查发现

就能立即知道企业环保工作做得好不好。对于连续获得满星的“笑脸”企业，生态环境部门将降低执法检查频次，不仅能减少对企业正常生产的干扰，还能提升精准执法效能。

“十三五”期间，江苏省一般公共预算环保支出达2085亿元，年均增长8.5%，去年支出达447亿元。在今年经济下行压力加大、财政相对紧张的情况下，又将省级环保专项资金从18亿元上调增加至26亿元，增加了44%。

支持推动“绿岛”建设。2020年，为落实“放管服”改革要求，帮助中小市场主体提高治污成效，降低治污成本，江苏省创新开展“绿岛”建设，按照“集约建设、共享治污”的理念，共建共享环保基础设施，降低中小企业治污成本。两年来启动实施了两批共187个“绿岛”项目建设，建成运行56个。

推动产业园区生态环境政策集成改

革。经过试点，江苏已经形成具有推广示范意义的改革项目60多个，在解决园区项目落地、治理成本、基础设施、执法监管、精细化管理等方面的问题上取得了一定成效。

江苏省还在沿江省市中率先启动长江入河排污口监测、溯源、整治工作，将太湖排污口排查整治范围由沿湖1公里拓展到全流域。今年将完成全省域排污口排查工作。印发《江苏省推动环太湖地区城乡有机废弃物处理利用示范区建设工作计划》，在无锡市宜兴市、常州市武进区、苏州市吴中区开展示范区建设试点工作。江苏省基本健全危险废物全生命周期监控系统，全省重点涉危废企业全部纳入新系统监管。

在这片有风景、有底蕴的土地上，江苏省正在描绘以生态环境高水平保护推动高质量发展的更美的篇章！

文 吴琼 钟静

## 17项举措！江苏推进自贸试验区贸易投资便利化改革创新

3月22日，江苏省政府印发《关于推进江苏自贸试验区贸易投资便利化改革创新若干措施》（以下简称《措施》），更大限度推进自贸试验区建设，持续提升贸易投资便利化水平。《措施》共计17项举措，涉及提升贸易便利化水平、提升投资便利化水平、提升运输便利化水平、提升金融服务实体经济水平以及提升监管服务保障水平五个方面。

在提升贸易便利化水平方面，提出促进进口贸易创新、支持发展新型离岸国际贸易、支持开展检测维修再制造业务、推动海关特殊监管区域与自贸试验区统筹发展，允许自贸试验区内综合保税区企业开展本企业内销产品维修、不受维修产品目录限制；提升医药产品进口便利度，支持自贸试验区依法依规开展跨境电子商务零售进口药品有关工作。

提升投资便利化水平方面，下放港澳投资项目行业审批权限。完善国际船舶登记检验政策，用足用好自贸试验区国际船舶登记政策，完善地方配套支持政策，加快吸引集聚一批国际航行船舶在自贸试验区开展国际船舶登记。提高土地资源配置效率，支持自贸试验区深化工业用地供应方式改革，增加混合产业用地供给，优先保障自贸试验区重点产业用地合理用地需求等。

提升运输便利化水平方面，提升开放通道能级，支持南京禄口国际机场与自贸试验区联动开放，用足用好第五航权，优化布局国际客运货运航线网络，

文 宋晓华 丁茜茜 田墨池

## 改造升级旧建筑 西交利物浦大学学生获国际设计竞赛荣誉奖

在近期举行的TerraViva国际设计竞赛中，西交利物浦大学建筑工程专业大三学生唐朝的设计作品“Ticino Meets”将一个位于意大利帕维亚废弃的水上机库改造成一个河上社区中心，并获得了竞赛的荣誉奖。

该竞赛共有来自全球的300多支球队参加，设有“一、二、三等奖各1名，金奖4名，荣誉奖10名。”

这个水上机库名为“伊德罗斯卡洛”，建于20世纪20年代，位于提契诺河上，具有独特的历史、艺术价值和建筑类型，但结构的腐烂让它迫切需要改造。因此，帕维亚市政府举



南京长江三桥生态湿地莺飞草长、春意盎然，万株绿植与江滩坡地、水体有机融合，呈现出春天最美的生态景观。

摄 余萍

## 中国首个氢能产业中长期规划出炉—— 江苏将如何“氢”装上阵？

3月23日，中国国家发展改革委网站发布《氢能产业发展中长期规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》），促进氢能产业规范有序高质量发展。《规划》明确，到2025年，中国要初步建立以工业副产氢和可再生能源制氢就近利用为主的氢能供应体系。燃料电池车辆保有量约5万辆，部署建设一批加氢站；可再生能源制氢量达到10万—20万吨/年，成为新增氢能消费重要组成部分，实现二氧化碳碳减排10万—200万吨/年。

有关专家表示，从量上讲，可再生能源制氢量是可以满足燃料电池车使用的。从品质上讲，可再生能源电解水制氢纯度很高，能够满足燃料电池对氢纯度的高要求，可以完全避免加氢站、储氢瓶和燃料电池受腐蚀或中毒等问题。

目前，中国是世界上最大的制氢

发展提速，目前氢能与燃料电池产业投资布局位居中国前列，已初步形成了涵盖氢气制备和储运、电堆及核心零部件、电池系统、整车制造和加氢站建设运营等较为完整的产业链条。

针对产业定位待明晰、技术制约较为突出、成本偏高限制商业化应用等制约因素，江苏将如何“氢”装上阵？肖睿提出建议：首先明晰氢能产业发展定位的江苏定位，在氢能产业发展中的短期，充分发挥江苏传统炼化产业优势，在氢能产业上游先发制人。鉴于未来一段时间内江苏工业副产制氢难以满足氢能应用端的需求，建议提前将清洁高效的电解水制氢以及其他新型制氢工艺作为重要的发展方向。

此外，谋划各地市氢能产业链发展，加强差异化分工协作，支持南京、苏州、常州、无锡、南通、盐城等城市依托现有的产业基础，打造优势产业链，打造一批省级氢能产业基地（示范区），形成可复制可推广的氢能应用路径。还要加强长三角区域的统筹协调，推进长三角氢能基础设施建设。

文 沈佳暄

## 2022无锡“国际月”暨国际赏樱周开幕

3月24日，2022无锡“国际月”暨国际赏樱周开幕式举行。本次活动采用视频在线方式进行，以花为媒与国外友人叙友情、共话合作。江苏省委常委、常务副省长费高云视频致辞。

费高云对长期以来关心支持江苏经济社会发展的各界人士表示感谢。他说，江苏始终引领中国开放风气之先，坚持以开放促改革、促发展、促创新。进入新发展阶段，江苏将主动对标高标准国际经贸规则，不断提升投资贸易自由化、便利化水平，持续优化市场、法治化、国际化营商环境，努力将江苏打造成更具吸引力和竞争力的投资目的地，深化拓展与各国更高水平更宽领域的合作共赢。无锡是江

苏经济最发达、对外交流合作最为活跃的城市之一，“国际月”暨国际赏樱周活动的举办，必将有力推动无锡深化全方位对外开放，进一步提升城市的影响力和美誉度。

开幕式上，友好园“云开园”仪式和“无锡市人民友好使者”聘任仪式举行，在线颁发“在外公馆长表彰奖”。无锡国际人才一站式服务中心揭牌，中荷养老产业合作平台、中柬（锡西）合作平台正式启动，一批国际经贸合作项目亮相。无锡“国际月”期间，还将举行第十四届“一带一路”百国印记短视频大赛、2022中国无锡“太湖杯”国际精英创新创业大赛总决赛（国际友城）等系列活动。

文 俞彤



3月24日，江苏省太仓市双凤镇黄桥村百亩油菜花种植基地内，家长带着孩子赏油菜花、放风筝，乐享大自然春光美景。

## 持续一周！ 32万尾鱼苗带着“使命”游进骆马湖

“预备，开始！”随着江苏省骆马湖政监支队工作人员的一声令下，6万尾小鱼苗“游”进了骆马湖。自此，骆马湖监督管理部门开展的增殖放流活动将分批投放32万尾鲤鱼和鲢鱼等鱼类品种，以丰富骆马湖鱼类资源。

从3月22日开始，江苏省骆马湖政监管理部门开展为期一周的增殖放流活动，以鲤鱼和鲢鱼等鱼类品种为主。鲤鱼是一种滤食性鱼类，可滤食水体中的营养物质，净化骆马湖的水质。此外，放流的鲤鱼也能有效消耗湖区浮游生物，丰富渔业群种数量，帮助净化水质，修复生态环境。

此外，主管部门还开展了专项执法行动和净水网箱项目，保护骆马湖的水生生物资源，改善骆马湖的水域生态环境。

文 孙旭晖